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（沪粤版）2018-2019学年度八年级物理上册同步练习
3.1 光世界巡行 
　
一．选择题（共10小题）
1．下列物体中属于光源的是（　　）
A．放电影时所看到的银幕
B．月亮
C．放电视时看到的电视机画面
D．猫的眼睛
2．下列关于光线的说法，正确的是（　　）
A．光线是真实存在的带箭头的直线
B．激光笔发出的光是一条光线
C．光线是表示光的径迹和方向的
D．光线可以用虚线表示
3．太阳光通过树叶间的空隙，在地上形成许多圆形的光斑，这些圆形光斑是（　　）
A．树叶的虚像
B．树叶的实像
C．太阳的虚像
D．太阳的实像
4．下列由于光的直线传播形成的现象是（　　）
A．沙滩上出现的海市蜃楼
B．水面上小树的倒影
C．雨后天空中出现的彩虹
D．树荫下太阳的光斑
5．下列现象中，属于光的直线传播的是（　　）
A．[image: image27.png]


日晷仪计时
B．[image: image2.jpg]


雨后出现彩虹
C．[image: image3.jpg]


从后视镜观察车后的景物
D．[image: image4.jpg]


铅笔好像在水面处折断了
6．小明同学在课外用易拉罐做成如图所示的装置来做“小孔成像”实验，选项图中的光学现象与小孔成像的形成原理相同的是（　　）
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手影表演
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看见不发光的物体
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水中倒影
D．[image: image9.jpg]


池水看起来变“浅”
7．下列现象中，对应的物理知识是“光的直线传播”的是（　　）
A．射击瞄准时要做到“三点一线”
B．游泳池注水后，看上去好像变浅了
C．在平静的湖面可以看到蓝天白云
D．太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带
8．下列光现象与日食的形成原因不同的是（　　）
A．[image: image10.jpg]


小孔成像
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雨后彩虹
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手影游戏
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树下阴影
9．雷雨天，电闪雷鸣，关于其中物理知识的说法中正确的是（　　）
A．堵上耳朵听到雷声变小，这是在传播过程中减弱噪声
B．我们能分辨雷声和雨声，主要是依据它们的响度不同
C．我们先看见是闪电，后听到雷声，这表明光比声音传播得快
D．我们听到的雷声是电磁波
10．学校运动会100m比赛时一般都是起点处的裁判员法令后开始比赛，终点处的裁判员通过停表计时，为了准确计时，终点处的裁判员应该（　　）
A．看到冒烟开始计时，因为烟雾容易看清
B．看到冒烟开始计时，因为光速比声速快
C．听到声音开始计时，因为声音容易听清
D．听到声音开始计时，因为声速比光速快
　
二．填空题（共10小题）
11．在“太阳、月亮、珍珠、钻石、开亮的电灯、正在工作的电视机屏幕、闪亮的萤火虫”这些物体中，不属于光源的是　   　。
12．检查队列是否站直：站在队列前，沿着列队看去，后面的人被第一个人挡住，说明列队是　   　 （选填“直的”或“不直的”）；检查人所站的位置应　   　（选填“贴近第一个人”或“与第一个人保持一定的距离”），运用的原理是　   　。
13．如图，在一张不透光的纸上用针扎一个直径约1mm的小孔，让白炽灯泡发出的光穿过小孔射到白纸上，在白纸上可看到一个清晰的　   　（灯丝/灯泡）的像，这是　   　现象。这是由于　   　产生的。向上移动小孔。像的大小变　   　。
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14．如图所示，小焯想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，他应将烛焰、两个小孔和人眼调到同一直线上，这样操作的依据是　   　。操作过程中他还在B纸片上看到了一个烛焰的像，这个像是　   　（填“正立”或“倒立”）的　   　（填“虚像”或“实像”）。
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15．日食与月食的出现都是重要的天象，图甲是小红和小梅用一盆墨水观察到的日食奇观，她俩没有直接用眼观察，这样做的目的是　   　。产生日食的原理如乙图所示，其形成的原因是光沿　   　传播，当地球位于丙图中的　   　区域时（A/B/C），就能看到日全食现象。
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16．如图是清华大学草坪上的日晷，它的基座上镌刻着拉丁文“FACTA NON VEBR”及其中译文“行胜于言”，日晷是利用晷上的针的影子随时间长短和位置变化来判断时间的计时工具，它利用了光　   　的原理。
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17．发生日偏食时，太阳光透过茂密的树叶间的缝隙，会在树下的地面上形成许多大小不同的　   　（选填“圆形”或“月牙形”）光斑。
18．真空中光速约为c=　   　 m/s，太阳光传到地球约需500s，由此可知日地距离约为　   　m。
19．光在真空的传播速度约为　   　m/s，声音在15℃空气中的传播速度为　   　m/s。
20．有一根高度为1m的竖直放置的标杆，在太阳光照下，它的影长为1.2m．同时有一根竖直放置的电线杆，它的高度是6m，影长为　   　m。
　
三．作图题（共2小题）
21．根据题目要求作图
人通过小窗口能看到的范围是有限的，请在图中用作图的方法表示人眼所看到的窗外范围。
[image: image18.jpg]



22．请在光屏上画出物体AB经小孔所成的像A′B′；
[image: image19.jpg]



　
四．实验探究题（共1小题）
23．如图所示，小明同学找来一个空的易拉罐，用钉子在易拉罐底部的中央敲一个小孔，将易拉罐的顶部剪去后，蒙上一层塑料薄膜，这样就制成了一个针孔照相机，其实就是小孔成像的实验装置。将点燃的蜡烛置一于小孔前的某一位置，观察并研究小孔成像的特点：
（1）小明开始实验时，眼睛从右侧看过去，无论怎样调节易拉罐与蜡烛之间的距离，屏上都看不到烛焰的像，而只能看到一片光亮，最有可能的是：　   　；
A．小孔扎成了三角形      B．小孔扎成了正方形
C．小孔太大              D．小孔太小
（2）换了易拉罐重新正确制作并操作后，小明看到了烛焰在塑料薄膜上所成的像，该像是烛焰的　   　立（选填“正”/“倒”）　   　像（选填“实”或“虚”）；
（3）实验中观察到烛焰的像偏小，为了增大烛焰的像，在不更换原有易拉罐的情况下可采取的办法是：　   　；
（4）晴朗夏日的树下，小华惊喜地看到地上有许多圆形的光斑，经与同学讨论，一致认为是太阳经树叶间的细小缝隙而成的像。但圆形光斑的大小不一样，其原因是　   　。
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五．计算题（共1小题）
24．激光测距技术广泛应用于人造地球卫星测控、大地测量等方面。先利用激光测距仪测量月、地之间的距离，已知一束激光从激光测距仪发出并射向月球经过2.53s反射回来，则地球到月球距离大约是多少千米？（结果保留一位小数）
　
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共10小题）
1．
【分析】自身能够发光的物体叫做光源；自身不发光反射其它物体的光的物体不是光源。
【解答】解：A、放电影时所看到的幕布是反射了其它光源的光，自身不能发光，不是光源，故A错误；
B、月亮自身不能发光，是反射了太阳的光，不属于光源，故B错误；
C、放电视时看到的电视机画面能自身发光，是光源，故C正确
D、猫的眼睛自身不能发光，不是光源，故D错误；
故选：C。
　
2．
【分析】①用一条带箭头的直线表示光的传播路径，这条直线叫光线；
②光线实际不存在，是为了形象描述光的传播特点而假想出来的，采用的是模型法。
【解答】解：
A、光线实际不存在。此选项错误；
B、激光笔发出的是光，不是光线。此选项错误；
C、光线是形象地表示光的径迹和方向的。此选项正确；
D、在光路图中，光线用实线表示，以与法线和反向延长线相区别。此选项错误。
故选：C。
　
3．
【分析】光沿直线传播现象，知道影子的形成、日月食的形成、小孔成像都是光沿直线传播形成的。
【解答】解：树阴下的地面上出现的圆形光斑，是太阳光通过浓密的树叶中的小孔所成的太阳的像，是实像，是由光的直线传播形成的。
故选：D。
　
4．
【分析】（1）当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向的会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅、彩虹等；
（2）光的折射现象。由物体发出的光透过不同介质时，会发生折射，使光路发生改变，因此我们看到的是物体的虚像；
（3）在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的。
【解答】解：A、海市蜃楼是由于光的折射形成的；
B、水面上小树的倒影属于平面镜成像，是由于光的反射形成的；
C、雨后天空中出现的彩虹是光的色散由于光的折射形成的；
D、树荫下太阳的光斑是由于光的直线传播形成的。
故选：D。
　
5．
【分析】（1）光在同一均匀介质中沿直线传播，光沿直线传播的实例有：小孔成像、激光准直、影子、日食和月食等。
（2）光斜射在两种介质界面上时，会发生反射，光的反射形成的现象有：
平面镜成像、水中的倒影等都是光的反射的例子。
（3）光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向就会发生改变，这是光的折射，
光的折射形成的现象有：放在有水的碗中的筷子看起来好像变折了、放大镜、池水看起来变浅等。
【解答】解：A、日晷是应用光的直线传播计时的，故A正确；
B、雨后出现彩虹，是光的折射现象，故B错误；
C、从后视镜观察车后的景物属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C错误；
D、铅笔好像在水面处折断了，属于光的折射现象，故D错误。
故选：A。
　
6．
【分析】小孔成像的原理是光沿直线传播，小孔成像是倒立的实像，结合选项进行解答。
【解答】解：小孔成像的原理是光的直线传播；
A、手影是由光的直线传播形成的，故A正确；
B、看见不发光的物体是因为物体能够反射光，属于光的反射，故B错误；
C、水中倒影属于平面镜成像，是由光的反射形成的，故C错误；
D、池水看起来变“浅”是由光的折射形成的虚像，故D错误。
故选：A。
　
7．
【分析】（1）光在同一均匀介质中沿直线传播。光沿直线传播的实例有：小孔成像、激光准直、影子、日食和月食等；
（2）光从一种介质斜射入另一种介质时，光的传播方向就会发生偏转，即光的折射现象；
（3）光照在不同介质面上时，会发生反射现象，平面镜成像和水中“倒影”就是具体应用；
（4）太阳光经三棱镜折射以后，分成各种彩色光，这种现象叫做光的色散现象。
【解答】解：
A、射击瞄准时要做到“三点一线”，利用了光的直线传播，故A正确；
B、游泳池注水后，看上去好像变浅了，是由于光的折射造成的，故B错误；
C、在平静的湖面可以看到蓝天白云，属于平面镜成像，是由于光的反射形成的，故C错误；
D、太阳光经过三棱镜后可以产生彩色光带，这是光的色散现象，故D错误。
故选：A。
　
8．
【分析】光在同种均匀物质中沿直线传播，在日常生活中，激光准直、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的。
【解答】解：日食是光的直线传播形成的；
小孔成像、手影游戏和树下阴影也是光的直线传播形成的；
当太阳光射入雨后空气中的小水滴时，太阳光经过折射发生色散，从而形成彩虹。
所以，与日食的形成原因不同的是B项。
故选：B。
　
9．
【分析】（1）减弱噪声主要从三种途径入手，一是在声源处减弱，二是在传播过程中减弱，三是在接收处减弱；
（2）音色是辨别不同声音的主要依据；
（3）光的传播速度远远高于声音的传播速度；
（4）雷声是声音不是电磁波，在真空中不能传播。
【解答】解：A、堵上耳朵听到雷声变小，这是在接收处减弱噪声，故A错误；
B、我们能分辨雷声和雨声，主要是依据它们的音色不同，故B错误；
C、因为光的传播速度远远高于声音的传播速度，所以雷雨天总是先看见闪电，后听到雷声，故C正确；
D、雷声是声音不是电磁波，故D错误。
故选：C。
　
10．
【分析】声音在空气中的传播速度远比光在空气中的传播速度慢很多，以烟为信号及时，更能反映出运动员的实际情况。
【解答】解：声音在空气中的传播速度为340m/s，光在空气中的传播速度为3×108m/s；因光在空气中的传播速度远大于声音在空气中的传播速度，所以在看到发令时散发的白烟按秒表计时较为准确。
故选：B。
　
二．填空题（共10小题）
11．
【分析】自身能够发光的物体是光源，自身不能发光的物体不是光源。
【解答】解：太阳、开亮的电灯、正在工作的电视机屏幕，它们自身都能够发光，它们都是光源；
月亮、珍珠、钻石自身都不能发光，所以它们都不是光源。
故答案为：月亮、珍珠、钻石。
　
12．
【分析】排队时，看到自己前面的一个人挡住前面所有人，是因为光沿直线传播的。据此解释题干中的现象。
【解答】解：（1）检查队列是否站直时，人站在队列前，沿着列队看去，由于光是沿直线传播的，所以当后面的人被第一个人挡住时，说明列队是直的；
（2）由于光在同种均匀介质中是沿直线传播的，所以要想检查人所站的位置应与第一个人保持一定的距离，否则会被近处的人挡住视线。
故答案为：直的；与第一个人保持一定的距离；光在同种均匀介质中沿直线传播。
　
13．
【分析】在孔后的光屏上形成了像，这是小孔成像，根据小孔成像的特点（倒立的实像）和原理（光的直线传播）来回答。
【解答】解：白炽灯泡发出的光沿直线穿过小孔射到白纸上，白纸上得到一个白炽灯泡灯丝的像，这是小孔成像现象，是由于光的直线传播形成的；
向上移动小孔时，小孔到灯泡之间的距离减小，小孔到白纸之间的距离变大，则像的大小变大。
故答案为：灯丝；小孔；光的直线传播；大。
　
14．
【分析】（1）光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
（2）小孔成像是由光的直线传播形成的，是倒立的实像。
【解答】解：光在空气中是沿直线传播的，小明想通过A、B两张纸片上的小孔看见烛焰，应将烛焰、两个小孔和人眼调到同一直线上；
蜡烛发出的光线通过A纸片上的小孔在B纸片上形成像，是光的直线传播形成的倒立的实像。
故答案为：光在空气中沿直线传播；倒立；实像。
　
15．
【分析】（1）观察日食时要注意保护眼睛，不能用肉眼或通过没有减光设备的望远镜直接观看，否则容易造成视网膜损伤，甚至失明。
（2）当月球转到太阳和地球中间并且三者在一条直线上时，月球挡住了太阳照射在地球上的光线，地球处在月球的影子里，这就形成了日食。
【解答】解：观察日食时要注意保护眼睛，不能用肉眼或通过没有减光设备的望远镜直接观看，否则容易造成视网膜损伤，甚至失明。所以他们用一盆墨水观察到日食奇观，这样做的目的是为了保护眼睛；
日食形成的原因是当月球转到太阳和地球中间并且三者在一条直线上时，月球挡住了太阳照射在地球上的光线，地球处在月球的影子里，看不到太阳光，这就形成了日食。
如图，在地球上A区域，太阳射向地球的光全部被月球挡住，人们看到的是日全食。
故答案为：保护眼睛；直线传播；A。
　
16．
【分析】解答此题的关键是首先要明确古代测日影定时刻的仪器，然后再根据光在同种均匀介质中沿直线传播解释其原理即可；
【解答】解：该计时工具是根据影子的变化计时的，因为影子的形成是光的直线传播形成的，所以它的工作原理是光的直线传播。
故答案为：沿直线传播。
　
17．
【分析】小孔成像、日食月食的形成、影子的形成都是光沿直线传播的应用，小孔成像，像的形状与物体的形状有关，与孔的形状无关。
【解答】解：日偏食的形成是小孔成像，像的形状与物体的形状有关，当发生日偏食时，太阳成为月牙形，故树下的地面上形成月牙形光斑。
故答案为：月牙形。
　
18．
【分析】光在真空的传播速度为3×108m/s，利用公式s=vt可计算出日地距离。
【解答】解：真空中光速约为c=3×108m/s，
∵v=[image: image21.jpg]


，
∴日地距离为s=vt=3×108m/s×500s=1.5×1011m。
故答案为：3×108；1.5×1011。
　
19．
【分析】光在真空中的传播速度是3×108m/s，声音传播需要介质，真空不能传声，声音在15℃的空气中的传播速度是340m/s。
【解答】解：光在真空中的传播速度，需要记住的，是3×108m/s，声音传播需要介质，真空不能传声，声音在15℃的空气中的传播速度也是应该记住的，是340m/s。
故答案为：3×108；340。
　
20．
【分析】因光在均匀介质中是沿直线传播的，所以阳光斜射下的物体会有影子，物体本身的高度与影子的长度的比值是定值。
【解答】解：已知一根高度为1m的竖直放置的标杆，在太阳光照下，它的影长为1.2m，电线杆的高度为6m，设电线杆影子长为L，
则[image: image22.jpg]


，所以L=7.2m；
故答案为：7.2
　
三．作图题（共2小题）
21．
【分析】光在同一种均匀介质中是沿直线传播的，故据上述原理做出该题的图示即可。
【解答】解：由于在光在同一种均匀介质中是沿直线传播的，故人眼看到的范围如下图所示。
[image: image23.jpg]



　
22．
【分析】小孔成像是光的直线传播现象，物体上部的光线通过小孔后，射到了光屏的下部；物体下部的光线通过小孔后，射到了光屏的上部，因此通过小孔后所成的像是倒立的像。
【解答】解：根据光沿直线传播的特点，分别从物体的两端点A、B过小孔画出两条光线，从而得到蜡烛的像A′B′，小孔成的像是倒立的像，如下图所示：
[image: image24.jpg]



故答案为：见上图。
　
四．实验探究题（共1小题）
23．
【分析】（1）物体发出或反射的光通过小孔后，在小孔后面的光屏上形成倒立的实像，这就是小孔成像，小孔成像时小孔不可太大；
（2）在小孔成像现象中，物体经小孔成的像的形状由物体决定，像的形状与物体的形状相同，与孔的形状无关；
（3）小孔所成像的大小与物体的大小、物到小孔的距离、小孔到光屏的距离有关。
（4）在物体到小孔距离相等的情况下，物体经小孔所成像的大小与小孔到光屏的距离有关，据此分析光斑大小不同的原因。
【解答】解：（1）小孔太大时，烛焰不能通过小孔成像，所以无论怎样调节易拉罐与蜡烛之间的距离，屏上都看不到烛焰的像，而只能看到一片光亮，最有可能的是小孔太大；
（2）烛焰经小孔成倒立的实像，像的形状与烛焰形状相同，像与小孔的形状无关，即蜡烛在塑料薄膜上成的像是烛焰的倒立实像；
（3）在小孔到光屏距离一定的情况下，为了增大烛焰所成的像，可采取的办法是使蜡烛与小孔距离近一些；
（4）地上的圆斑就是太阳经此小孔成的像，光斑的大小不同是因为树叶缝隙离地面的距离不同。
故答案为：（1）C；（2）倒；实像；（3）使蜡烛与小孔距离近一些；（4）树叶缝隙离地面的距离不同。
　
五．计算题（共1小题）
24．
【分析】激光传到月球的时间是激光总传播时间的一半，已知光速，由速度公式的变形公式可以求出地球到月球的距离。
【解答】解：
光速v=3×108m/s，
由题意可知，光到月球所有时间t=[image: image25.jpg]


×2.53s=1.265s
因为v=[image: image26.jpg]


，
所以地球到月球的距离：
s=vt=3×108 m/s×1.265s=3.795×108 m=3.795×105km；
答：地球到月球的距离大约是3.795×105km。
　
